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Konferencja 
międzynarodowa 

 
W dniu 18 listopada br., w Hotelu Holiday 
Inn w Warszawie, odbyła się pierwszy raz 
samodzielnie zorganizowana przez 
Stowarsyzszenie Eko-Pak Konferencja 
Międzynarodowa – „Przemysł artykułów 
powszechnego uŜytku a realizacja polityki 
Polski w zakresie opakowań i odpadów 
opakowaniowych”. Przedsięwzięcie 
zostało objęte patronatem Ministra 
Środowiska, prof. Macieja Nowickiego. 
W konferencji udział wzięło ponad 70 
uczestników z branŜy producentów 
opakowań, firm wykorzystujących 
opakowania do pakowania produktów, 
organizacji odzysku, sieci handlowych, 
branŜowych organizacji przedsiębiorców 
oraz firm zajmujących się zbieraniem 
odpadów i recyklerów. Uczestniczyli 
równieŜ dziennikarze reprezentujący m.in. 
Rzeczpospolitą, Gazetę Wyborczą oraz 
pisma branŜowe. W panelach 
dyskusyjnych wzięli udział zarówno 
polscy, jak i zagraniczni specjaliści 
branŜowi. W imieniu Ministra 
Środowiska, konferencję otworzyła Pani 
Małgorzata Szymborska – od niedawna 
Zastępca Dyrektora Departamentu 
Gospodarki Odpadami w Ministerstwie 
Środowiska, która przedstawiła najbliŜsze 
plany Ministerstwa w zakresie polityki 
odpadowej. Wśród panteistów  
i prelegentów znaleźli się Paweł 
Sosnowski z Ministerstwa Środowiska, 
Julian Carroll z EUROPEN, Joachim 
Quoden z ProEurope, Sabine Strnad  
z Coca-Cola HBC, Erika Mink z Tetra 
Pak, Gill Bevington z firmy Perchards, 
Michał Mikołajczyk z Rekopol 
Organizacji Odzysku SA, Ewa Kowalska-
Ocneanu z Ikea, Polska, dr Hanna 
śakowska z COBRO oraz Piotr Wrona z 
firmy Veolia, Usługi dla Środowiska S.A., 
Polska. Moderował i prowadził 
konferencję Mikołaj Józefowicz. Licząc 
panelistów i organizatorów w konferencji 
wzięło udział prawie 100 osób. 
Uczestnicy, oprócz materiałów 
konferencyjnych – wydruków prezentacji  
i wystąpień otrzymali takŜe ankietę do 

wypełnienia, w celu poznania opinii na 
temat organizacji konferencji. 
 

Wyniki ankiety  
 
Organizatorzy prosili o wypełnienie 
ankiety, które było anonimowe. 
Uzyskano zwrot 50 wypełnionych ankiet, 
co oznacza, iŜ ankietę wypełniło  
i zwróciło organizatorom ponad 70% 
uczestników. W ankiecie proszono o 
ocenę zarówno tematyki jak  
i poszczególnych wystąpień, w skali 
punktacji od 5 (ocena najlepsza) do  
1 ( ocena najgorsza) - punktem 
odniesienia była liczba odpowiedzi, przy 
czym nie kaŜdy uczestnik ocenił kaŜdego 
prelegenta. Uczestników poproszono takŜe 
o ocenę ogólną konferencji, w tym jej 
organizację, przydatność informacji 
uzyskanych na konferencji, jakość 
tłumaczenia oraz o źródło informacji  
o konferencji.  
PODSUMOWANIE WYNIKÓW  
Ocena tematyki wstąpień i wystąpień 
prelegentów i panelistów: 
Panel I Uczestnicy najwyŜej ocenili 
wystąpienia prelegentów w pierwszym 
panelu. Ogólnie oceny były bardzo 
wysokie - przewaŜały oceny bardzo dobre 
i dobre, oceny niedobre naleŜały do 
wyjątków, nikt nie uzyskał oceny 
niedostatecznej; tematyka europejska  
i zagraniczne wystąpienia ocenione 
zostały wyŜej, niŜ zmiany w polskim 
prawie.  
Tematy: Dyrektywa ramowa o odpadach  
- średnia ocena tematu: 4,4; Zmiany w 
polskim prawie średnia ocena tematu: 4,3; 
Zmiany systemowe w Europie  
w zarządzaniu - średnia ocena tematu: 4,5 
Panel II – zrównowaŜony rozwój  
-średnia ocena tematyki panelu: 4,0 
Panel III – rola sieci handlowych  
- średnia ocena tematyki panelu: 4,1 
Panel IV – edukacja - średnia ocena 
tematyki panelu: 4,4. 
Ponadto oceniono: 
1. Przydatność informacji uzyskanych 
podczas konferencji- średnia ocena: 4,1 
2. Organizacja konferencji - średnia 
ocena: 4,5; 
3. Jakość materiałów - średnia ocena: 4,1 

4. Jakość posiłków - średnia ocena: 4,4  
5. Jakość tłumaczenia - średnia ocena: 4,0 
Do udziału w konferencji uczestników 
skłoniła chęć zapoznania się z tematami 
dyskutowanymi w Brukseli ( 4,2 ) oraz 
moŜliwość wymiany doświadczeń (4,1). 
Mniejsze znaczenia miało poszukiwanie 
odpowiedzi na nurtujące pytania (3,6) oraz 
patronat ministra środowiska (3,0) 
Źródłem informacji o konferencji  
w zdecydowanie przewaŜającej ilości (31 
wskazań) była informacja bezpośrednio 
od organizatora, ale takŜe kilka wskazań - 
organizacja branŜowa (9 wskazań) oraz 
informacja od kolegi/ koleŜanki (9 
wskazań), kilka osób wskazało portal 
www.opakowania.com.pl  jako źródło 
informacji o konferencji oraz dodatkowo 
Rekopol Organizację Odzysku S.A.  
W 12 ankietach otrzymaliśmy uwagi  
i komentarze. Pojawiła się najczęściej 
opinia, Ŝe słabością wszystkich  
( prawie) wszystkich konferencji  
z udziałem przedstawicieli rządowych jest 
ich nieobecność podczas całej konferencji, 
dyskusje eksperckie muszą być z głosem 
legislatorów ( twórców prawa), 
zainteresowane środowiska nie powinny 
mówić do siebie nawzajem, ale mieć 
wpływ na decyzję, konsultacje 
partnerstwo publiczno 
prywatne/biznesowe. 
 

Media po konferencji 
 
Dn. 30 listopada br. w Rzeczpospolitej 
ukazał się artykuł autorstwa Magdaleny 
Kozmany: „Państwo traci na 
reklamówkach”, w którym autorka 
artykułu powołuje się na wypowiedzi  
z konferencji. W tym samym dniu  
w wydaniu ekonomicznego programu 
Plus-Minus redaktor Tadeusz Mosz 
przeprowadził rozmowę dnia z gośćmi 
programu na temat toreb; w programie 
emitowanym w stacji TVP INFO ukazała 
się teŜ wypowiedź Dyrektora Generalnego 
Stowarzyszenia Eko-Pak. 
 

Targi POLEKO 
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Tegoroczna edycja targów (24-27 
listopada br. w Poznaniu) ) poświęcona 
była kompleksowym rozwiązaniom  
z zakresu ochrony środowiska  
i gospodarki komunalnej, szczególnie na 
polu gospodarki odpadami. Podczas 
konferencji prasowej minister Maciej 
Nowicki i podsekretarz stanu w MŚ 
Bernard Błaszczyk podsumowali działania 
legislacyjne resortu środowiska 
usprawniające gospodarkę odpadami w 
Polsce, m.in.: zmianę ustawy o zuŜytym 
sprzęcie elektrycznym i elektronicznym  
i opublikowanie ustawy o bateriach  
i akumulatorach. Ponadto ministrowie 
przypomnieli o trwających procesach 
legislacyjnych: w Sejmie RP trwają 
obecnie prace nad projektem ustawy  
o zmianie ustawy o odpadach oraz 
niektórych innych ustaw, na etapie prac 
rządowych są natomiast prace nad 
projektem ustawy o gospodarce 
opakowaniami i odpadami 
opakowaniowymi. Ministerstwo 
przygotowało równieŜ „ZałoŜenia do 
zmiany ustawy o utrzymaniu czystościi 
porządku w gminach oraz niektórych 
innych ustaw”. Projektowane zmiany 
ustaw mają na celu usprawnieniei 
uszczelnienie obecnie funkcjonującego 
systemu gospodarki odpadami 
komunalnymi tak, aby było moŜliwe 
prowadzenie gospodarki odpadami 
komunalnymi w sposób zgodnyz zasadami 
ochrony środowiska i odzwierciedlający 
postęp techniczny w tej gałęzi gospodarki. 
W resorcie środowiska toczą się równieŜ 
prace związane z „ZałoŜeniami do 
projektu ustawy o odpadach stanowiącej 
transpozycję dyrektywy Parlamentu 
Europejskiego i Rady 2008/98/WE z dnia 
19 listopada 2008 r. w sprawie odpadów 
oraz uchylającej niektóre dyrektywy”, 
które obecnie są po konsultacjach 
społecznych. Projektowana ustawa o 
odpadach ma dotyczyć ogólnych zasadi 
wymagań związanych z gospodarką 
odpadami. 
W tym roku podczas POLEKO na 
powierzchni ekspozycyjnej 16.500 m², 
zaprezentowało się ponad 850 firm z 23 
krajów.  
 

Poradniki 
 
W ramach Międzynarodowych Targów 
Poznańskich Poleko 2009, Ministerstwo 
Środowiska wydało praktyczny poradnik 

dla społeczeństwa, przedsiębiorcówi 
administracji, który powstał, aby wyjaśnić 
wątpliwości z zakresu gospodarki 
odpadami w Polsce. 
W części dla przedsiębiorców na stronach 
8 i 9 znajdują się informacje dotyczące 
terminów sprawozdawczych wynikającez 
ustawy o obowiązkach przedsiębiorców 
(...), a na stronie 10 informacja na temat 
obowiązków wynikających z ustawyo 
opakowaniach i odpadach 
opakowaniowych. 
Na stronie www.eko-pak.com.pl w dniu 
27 listopada br. umieszczono link do 
strony internetowej MŚ, na której znajdują 
się te trzy poradniki. 
 

Apel do premiera Tuska 

W dniu 30 listopada br. w imieniu 
członków Stowarzyszenia Eko-Pak oraz 
powołując się na wypowiedzi uczestników 
na naszej konferencji wystosowaliśmy 
Apel do Premiera Rządu RP Donalda 
Tuska o przyspieszenie prac na projektem 
ustawy o gospodarce opakowaniami  
i odpadami opakowaniowymi. 
Zwróciliśmy uwagę, iŜ choć 
przedmiotowa Ustawa zawiera 
kontrowersyjne i niekorzystne dla systemu 
zapisy przede wszystkim, jak niespójne 
złagodzenie warunków realizacji 
obowiązków odzysku i recyklingów 
odpadów opakowaniowych przez 
przedsiębiorców samodzielnie, przy 
jednoczesnym drastycznym zwiększeniu 
obciąŜeń organizacyjnych i finansowych 
dla organizacji odzysku, zapisy dotyczące 
opłaty recyklingowej na torby 
jednorazowe z tworzyw sztucznych. Jej 
wejście w Ŝycie, po usunięciu spornych 
zapisów - a taką wolę wyraziło 
Ministerstwo Środowiska w swoim 
oświadczeniu z dnia 26 sierpnia 2008, 
zamieszczonym na stronie internetowej 
www.mos.gov.pl - jest potrzebne jak 
najszybciej, gdyŜ oprócz tych 
kontrowersyjnych zapisów Ustawa 
wprowadza szereg korzystnych dla 
przedsiębiorców i niezbędnych dla 
uszczelnienia systemu zapisów m.in.:  
- wprowadzenie ogólnopolskiego rejestru 
przedsiębiorców i recyklerów, którzy 
podlegają przepisom prawa z zakresu 
zagospodarowania odpadów 
opakowaniowych, - likwidację 
obowiązkowej kaucji na opakowania po 
produktach niebezpiecznych dla 

środowiska, - wprowadzenie moŜliwości 
zawierania porozumień dobrowolnych dla 
podmiotów wprowadzających na rynek 
produkty w opakowaniach 
wielomateriałowych. Zwróciliśmy takŜe 
uwagę, iŜ wymagana jest jak najszybsza 
notyfikacja tych przepisów.  
 

Kontrola GIO Ś 2008 

W 2008 roku realizacja obowiązków 
przedsiębiorców wynikających z tzw. 
ustawy produktowej, nie była tym razem 
przedmiotem szczegółowej kontroli 
Inspekcji – skupiono się na realizacji 
obowiązków przedsiębiorców 
wynikających z ustawy o recyklingu 
pojazdów wycofanych z eksploatacji oraz 
o zuŜytym sprzęcie elektrycznym  
i elektronicznym. 
Jednak w ramach kontroli wyrobów  
w zakresie spełniania zasadniczych lub 
innych wymagań w roku 2008 Inspekcja 
przeprowadziła 498 kontorli wyrobow w 
zakresie spełniania przez nie zasadniczych 
wymagać, w tym 171 dotyczyło 
opakowań, (w roku 2007 było to 166 
kontroli), a 372 urządzeń. 
Kontrole wyrobów przeprowadzono u 500 
podmiotów - w zakresie opakowań 
głownie u producentów (93)  
i sprzedawców (64). Łącznie 
skontrolowano 1823 wyroby:, w tym 593 
opakowania, głównie z tworzyw 
sztucznych (402) oraz papieru i tektury 
(171). Ogółem ok. 30 % wykonanych 
kontroli (163) wykazało niezgodności z 
zasadniczymi lub innymi wymaganiami. 
Niezgodności stwierdzone podczas 
kontroli opakowań dotyczyły głównie 
oznakowania opakowań zgodnie ze 
wzorami określonymi w przepisach 
prawa. W ramach kontroli 3-letnim 
cyklem kontrolnym zostali objęci 
zarządzający składowiskami odpadów 
komunalnych, których lista została 
zamieszczona w załączniku do KPGO 
2010. Zakończenie działań planowane jest 
na marzec 2010. Ocena ustaleń 
pierwszego roku trwania cyklu 
przewidziana jest w III kwartale 2009 r. 
Ze wstępnego rozpoznania w zakresie 
gospodarki odpadowej wynika, Ŝe ok. 50 
% pojemności składowisk odpadów 
komunalnych zostało juŜ wykorzystanych. 
Bez pozwolenia zintegrowanego pozostają 
nadal 53 składowiska odpadów, co 
stanowi ok. 11 % ogółu. 


